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הטכניון, מכון טכנולוגי לישראל

הפקולטה למדעי המחשב
מבוא למחשב לרפואנים

סמסטר אביב תשס"ט (2008-2009)

תרגיל בית מס' 1

מועד הגשה: 05/04/09 בשעה 12:00 בצהריים. 
5 נקודות בונוס תינתנה לעבודות מודפסות.
אופן הגשה: 
· בתרגיל זה שני חלקים. עליכם לצרף פתרון עבור שאלות 1-4 בחלק הראשון, וכן עבור שאלות 2-4 בחלק השני.
· עבור השאלות שבחלק הראשון, יש לענות על גבי הטופס. נא לא לחרוג מהמקום המוקצה לתשובה.
· יש להגיש את התרגיל בזוגות.
· יש להגיש את התרגיל לתא הקורס.
· יש למלא את דף השער המצורף ולהגישו יחד עם הפתרון לתא הקורס.
· בדף השער יש לציין לאיזה תא להחזיר את תרגיל הבית – יש לציין 2 ספרות אותן תזכרו אחרי ההגשה (למשל, 2 ספרות אחרונות של ת.ז. של אחד השותפים). התרגיל יוחזר לאחר הבדיקה לתא שזה מספרו במזכירות בטאוב.
הוראות כלליות: 

· קראו את ההנחיות הכלליות המופיעות בקובץ שנמצא באתר הקורס תחת חוצץ Syllabus. הן מחייבות אתכם.
· יש לענות על כל השאלות.
· בתשובות על השאלות יש לפרט את שלבי הפתרון.
· יש לכתוב בכתב ברור או להדפיס.
   בהצלחה!
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תרגיל בית מספר:                                  נא להחזיר לתא:         
מוגש ע"י:
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   שם:           ______אלעד עטר______________________________         
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   ת.ז.:
      

   שם:           ____יעל שולמן________________________________   
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  ת.ז.:
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חלק ראשון
שאלה 1:
העבירו את המספר 32312311.33 מבסיס 4 לבסיס 8.
1. באמצעות מעבר דרך בסיס 10.
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2. באמצעות מעבר דרך בסיס 2 (שימוש בשיטת הקיבוץ והפירוק).
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שאלה 2:
1. העבירו את המספר 4375.5 מבסיס 8 לבסיס 3.
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2. חשבו בבסיס 5:  443+214.
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שאלה 3:
פתרו את הבעיות הבאות בבסיסים המבוקשים. ניתן להשתמש בכל שיטה המובנת לכם, אך עליכם להסביר ולנמק כיצד הגעתם לפתרון.
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שאלה 4:
1. ייצגו את המספר 12- בשלושה אופני ייצוג (השתמשו במספר סיביות קטן ככל שניתן):
1. [image: image29.png]


ייצוג בינארי בשיטת גודל וסימן
2. ייצוג בינארי בשיטת המשלים ל-1

3. ייצוג בינארי בשיטת המשלים ל-2
2. נתון התרגיל הבא בבסיס עשרוני:  -7+9.
כתבו את התרגיל בייצוג בינארי בשיטת המשלים ל-2, ובצעו את החישוב (במשלים ל-2). השתמשו במספר סיביות קטן ככל שניתן.



חלק שני – היכרות ראשונית עם MATLAB

במהלך התרגילים האחרונים נחשפתם להרבה המרות וחישובים בין בסיסים. כעת, נשתמש ב-MATLAB בכדי לראות כיצד ניתן לעשות את החישובים הנ"ל בקלות באמצעות התוכנה.
פתח את חלון התוכנה של MATLAB ע"י כניסה לתפריט Start > All Programs > MATLAB (במערכת Windows), ולחיצה על אייקון התוכנה (     ). לפניך יפתח חלון המשתמש של התוכנית:
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תמונה 1 - חלון התוכנה של MATLAB
כרגע אנו רואים כי החלון מחולק ל-3 אזורים. ניתן להוריד או להוסיף אזורי עבודה נוספים לפי בחירה. עיקר העבודה תעשה בחלון הפקודות או בעורך הטקסט של התכנית (לכתיבת פונקציות וכד' – עוד נגיע לזה). שני החלונות הנוספים שימושיים בעיקר לקבלת מידע נוסף על מצב הסביבה (חלון המשתנים), או לשחזור מה שעשינו עד כה (חלון ההיסטוריה).
מהי פונקציה?
פונקציה, במדעי המחשב, היא מקטע תוכנית המבצעת פעולה המוגדרת ע"י סדרת הוראות. בדומה לפונקציה מתמטית, פונקציה בתוכנה מתבצעת על פרמטרים. בשונה מפונקציה מתמטית, פונקציית תוכנה יכולה להחזיר יותר מתוצאה אחת ואף אפס תוצאות. תוצאת הרצת הפונקציה נקראת פלט אשר מוחזר למשתמש או לתכנית שקראה לו. לדוגמא, נניח שמוגדרת  פונקציה add(a,b) המחזירה חיבור של שני מספרים a ו-b. לפיכך, ניתן לומר כי הפונקציה add מקבלת קלט של שני משתנים a ו-b, ומחזירה פלט a+b:
add(3,4) = 3 + 4 = 7

נדבר בהרחבה על פונקציות בהמשך הקורס, אולם עכשיו נקפוץ ישר למים ע"י שימוש בדוגמאות רלוונטיות לנושא הנוכחי. הפונקציות bin2dec או hex2dec משמשות להמרה מבסיס בינארי או הקסדצימלי לבסיס עשרוני. פונקציות אלו מקבלות כקלט מחרוזת (רצף אותיות ומספרים) המייצגת מספר בינארי או הקסדצימלי, ומחזירות פלט של מספר עשרוני  (על משמעות ההבדל בין "מחרוזת" ו"מספר עשרוני" ב-MATLAB תלמדו בהרחבה בהמשך הקורס).
1. השתמשו בפקודה help בכדי להבין את אופי הפעולה של פונקציות אלו. בשורת הפקודה (<<) הקישו:
>> help bin2dec

>> help hex2dec

למשל, בכדי לחשב את ערך המספר 110100100111 בבסיס עשרוני, נקיש:
>> bin2dec('110100100111')


ans  =



3367

חשוב לשים לב להקיף את הערך המספרי בגרש מכל צד:  '110100100111' (כך התוכנה יודעת שמדובר במחרוזת). 
2. חשבו את הערכים הבאים בבסיס עשרוני. רשמו את שורות הפקודה כחלק מתשובתכם.:
· AFF23F

>> hex2dec('AFF23F')

ans =

    11530815
· 1110010010011110101
>> bin2dec('1110010010011110101')

ans =

      468213
· 667A110

>> hex2dec('667A110')

ans =

   107454736
· 110011

>> bin2dec('110011')

ans =

    51
3. בדומה לפונקציות מתמטיות, ניתן להרכיב פונקציה על פונקציה (לדוגמא, f(g(x))). הפונקציה dec2hex מקבלת כקלט מספר והופכת אותו למחרוזת בייצוג הקסדצימלי. השתמשו בהרכבת פונקציות (תוך שימוש בשורת קוד אחת והרכבת פונקציות) בכדי להפוך את המספרים הבאים מבינארי להקסדצימלי: 100101, 1101110. רשמו את שורות הפקודה כחלק מתשובתכם.
>> dec2hex(bin2dec('100101'))

ans =

25
>> dec2hex(bin2dec('1101110'))

ans =

6E

4. MATLAB מסוגלת להמיר מכל בסיס בקלות יחסית ע"י שימוש בפונקציה ייחודית. חשבו את המרות הבסיסים הבאות לבסיס עשרוני (רמז – השתמשו ב-help משאלה 1 בכדי למצוא את הפונקציה הנ"ל). רשמו את שורות הפקודה כחלק מתשובתכם.
· (35767731)8
>> base2dec('35767731',8)

ans =

     7860185
· (1A4AA1)11
>> base2dec('1A4AA1',11)

ans =

      314106
· (253635)7
>> base2dec('253635',7)

ans =

       46968
· (C16DAG)17
>> base2dec('C16DAG',17)

ans =

    17155226
כדאי כעת לבדוק את פתרונותיכם לתרגילים מהחלק הראשון באמצעות מה שלמדתם בחלק זה.










בהצלחה!!!
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ציון:
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כדי לבצע את החישוב, נעביר תחילה את המספר בבסיס 16 למספר בבסיס 2 ע"י שיטת הפיזור:


(5A)16=0101,1010=(1011010)2


עכשיו ניתן לבצע את החישוב:


                                                                                                                                            11


         110101


+1011010


10001111


עכשיו מעבירים את המספר שקיבלנו בבסיס 2 למספר בבסיס 8 ע"י שיטת הקיבוץ – כל 3 ספרות בבסיס 2 הן (� QUOTE � ���ספרה אחת בבסיס 8 


(010,001,111)2=2178
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� EMBED Equation.DSMT4 ���





תשובה:
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� EMBED Equation.DSMT4 ���





תשובה:





דבר ראשון נעביר את המספר בבסיס 7 לבסיס 10 ע"י שיטת הכפל:
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עכשיו נבצע פעולת חיסור:
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חלון ההיסטוריה – כאן תוצגנה כל הפקודות שהוקשו בחלון הפקודות.





חלון המשתנים – כאן ניתן לראות אילו משתנים נמצאים בזיכרון, מה סוגם וערכיהם.





חלון הפקודות – כאן מורצות הפקודות בתוכנה ומוצגות תוצאות החישובים שנעשו.
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